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Україна є однією з найменш водозабезпечених країн Європи. Як свідчить 
«Стратегія екологічної безпеки та адаптації до зміни клімату на період до 
2030 року» [1], із змінами клімату ця ситуація буде загострюватися, перш за все 
на півдні країни. Це стосується погіршення якості поверхневих вод, що потребу-
ватиме як додаткових заходів з очищення води, так і можливого транспортування 
води в ці регіони. Недостатність поверхневих вод потребуватиме залучення вод 
з глибоких підземних водоносних горизонтів. За умови недостатнього піджив-
лення суміжних водойм від р. Дніпро можливе запровадження заходів з обме-
ження водопостачання [1]. 

Це повною мірою стосується українського узбережжя Чорного моря як рек-
реаційної зони, яка найбільш відвідувана туристами. Тут на збільшення загроз впли-
ває застаріла інфраструктура систем водопостачання та водовідведення [2]. 

Цілком очевидно, що завданнями для вирішення накопичених проблем  
є будівництво нових, реконструкція та модернізація очисних споруд і формування 
планів дій з адаптації до зміни клімату у сферах управління водними ресурсами. 

Події, які зараз відбуваються, призвели до значних, а іноді невідновних  
руйнувань критичної інфраструктури централізованого водопостачання та водовід-
ведення міст, гідротехнічних споруд, що мали протипаводкове призначення та  
використовувалися для боротьби із шкідливою дією вод, а також об’єктів гідротех-
нічної мережі систем зрошення і дренажу. Наслідки військових дій призвели до  
посилення зазначених проблем [2].  

Аналіз прогнозних кліматичних змін басейну Дністра показав, що зараз по-
трібно планувати адаптацію не лише відповідно до вже передбачуваних змін кліма-
тичних параметрів, а й до можливості слабо прогнозованої поведінки кліматичної 
системи, характеристики якої поки невідомі. Це вимагає, з одного боку, більшого 
«запасу міцності» вживаних заходів, здатних працювати в широкому діапазоні мо-
жливих майбутніх змін клімату, а з іншого – постійних спостережень за кліматич-
ними і похідними від них параметрами, аналізу і використання такої інформації для 
прийняття рішень [2]. 

Одними із найбільш уразливих до зміни клімату в басейні Дністра будуть 
наступні. 

Водопостачання. Зниження рівня підземних вод, пересихання колодязів 
і джерел – основних постачальників води в сільській місцевості. Можливий дефіцит 
доступних водних ресурсів у нижній частині басейну і погіршення якості води. 

Населення. Ризик для життя, пов’язаний з екстремальними погодними і гід-
рологічними явищами. Загальна уразливість внаслідок низького рівня доходів насе-
лення, соціального розшарування, погіршення демографічної ситуації, зниження 
якості освіти [3]. 
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Розрахунки за глобальним сценарієм A1B для басейну Дністра показують 
імовірне зниження до 2050 року середнього і мінімального стоку в середній та ниж-
ній течії Дністра. 

У районі питного водозабору в селищі Біляївка, що забезпечує водою Одесу, 
спостерігається погіршення якості води внаслідок збільшення концентрацій біоген-
них та органічних речовин. Води в нижній течії річки також забруднені такими не-
безпечними сполуками, як нафтопродукти, хлорорганічні пестициди, поліаро-
матичні і леткі вуглеводні. Забрудненість малих річок басейну Дністра значно вища, 
зокрема через їх маловодність, зумовлену переважанням випаровування над опа-
дами в нижній течії. Забруднені й ґрунтові води, про що свідчить низька якість води 
в колодязях сільської місцевості.  

Основна частина проблем сконцентрується в середній і, особливо, нижній 
течіях Дністра. Тут буде спостерігатися найбільш виражене зниження середнього 
і мінімального стоку, збільшення висоти та інтенсивності дощових паводків,  
загострення проблеми водозабезпечення через зниження рівня і якості води.  

Використання водно-балансового моделювання водного стоку дозволило 
встановити, що з 2041 року можливе припинення місцевого поверхневого стоку 
в маловодні роки в Херсонській, Одеській, Миколаївській, Дніпропетровській та  
Запорізькій областях [4]. 

Така ситуація загрожує різким погіршенням водопостачання міст і сіл  
регіону, обмежить розвиток аграрного сектора, погіршить санітарно-гігієнічні 
умови рекреаційних зон Причорномор’я. Особливо загрозливою є ситуація для  
комунального та промислового водопостачання міста Одеси, для якого р. Дністер 
 є основним джерелом водопостачання. 

Тому основними адаптаційними заходами для водного господарства півдня 
України слід вважати раціональне використання наявних водних ресурсів та їхній 
захист від забруднення. Варто вже зараз розпочати проведення рішучих заходів із 
метою подолання несанкціонованого відбору водних ресурсів із поверхневих і під-
земних джерел, заохочувати маловодні технології в регіоні, вводити нові альтерна-
тивні джерела водопостачання, не ігноруючи заходи з опріснення морської води чи 
перекидання водного стоку з інших регіонів, наприклад із басейну Дунаю. Окремо 
слід зазначити, що зменшення обсягів водних ресурсів вплине не лише на функціо-
нування галузей економіки, але й може призвести до обмеження водопостачання 
населення [4]. 

Як показує даний аналіз кліматичних загроз для півдня України, загальна 
тенденція розвитку ситуації визнається як погіршення. Це особливо актуально, 
якщо врахувати старі проблеми водопостачання населення цього регіону, які не 
були вирішені до війни, а під час війни набули особливої гостроти. 

Аналіз досліджень щодо взаємозв’язку якості питної води та інфекційною 
захворюваністю населення Одеси та Одеської області показав наступне. 

Результати проведених досліджень [5] дозволяють судити, що у м. Одесі 
протягом 1970–2004 років провідна роль в етіології вірусного гепатиту А (ВГА) на-
лежала водному чиннику. 

Показано персистувальний характер вірусного забруднення водних об’єктів 
Одеської області за 1994–2008 рр. [6]. Обґрунтовано недостатню ефективність  
існуючої системи водопідготовки на ВОС «Дністер» по відношенню до значимих 
вірусних контамінантів та високий ризик вторинної контамінації води вірусами 
у водорозподільних мережах міста.  
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Вивчено питому вагу водного фактору в структурі інфекційної та неінфек-
ційної захворюваності Одеської області. Висловлено припущення, що «водний» фа-
ктор внаслідок неефективності хлорування води впливає на періодичність, 
циклічність і сезонність водно-обумовлених інфекцій ВГА (вірусний гепатит А) та 
РІ (ротавірусна інфекція), результатом чого є спорадична інфекційна захворюва-
ність населення [6]. 

Встановлено, що захворюваність у Придунайському регіоні (особливо 
в м. Ізмаїл та окремих районах, які варіюються в залежності від груп хвороб)  
вірогідно вище по всім групам інфекційних захворювань (за винятком ВГА) та  
деяким групам неінфекційної захворюваністю різних категорій населення [7]. 

Висновки. 
1. Основними адаптаційними заходами до змін клімату для водного госпо-

дарства півдня України слід вважати раціональне використання наявних водних  
ресурсів та їхній захист від забруднення.  

2. Поверхневі та підземні водойми і питна вода в Одеській області, яка є од-
нією із найбільш кризових у контексті водопостачання, слід розглядати як джерело 
перманентного епідеміологічного ризику. 

3. Зважаючи на зростання біологічної загрози води всіх видів користування, 
слід визнати терміновим проведення епідеміологічних досліджень водно- 
обумовлених інфекцій.  
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